

## Vegyestartalmu hetilap. — A megyei közigazgatási bizottság közlönye.

Megjelen: hetenkint egyszer, csütörtökön.

A szerkesztő lakása: Pestvárosánál 6-ik szám alatt.

Előfizetési feltételek:

Egész évre . . . . . 6 ft. | Félévre . . . . . 3 ft. | Negyed évre . . . . . 1 ft. 50 kr.

Hirdetések és mellékletek — utóbbiak a kincstári illetékkel együtt 1 ft. 50 krral számítva — minden nyelven fölvetetnek a kiadó hivatalban. Kérjük az iktatási díjakat az iktatmányokkal együtt legelőbb szerda reggeli 10 óráig beküldeni, mivel azok különben tekintetbe nem vehetnek.

Hirdetések díjai: a háromhasábos petitos első hirdetésnél 4 kr., többszöri-nél 3 kr. Kincstári illeték minden egyes beigtatásért 30 kr.

Kiadóhivatal: Peitz Fer. Pál könyvnyomdája Nagy-Beeskereken, hova az előfizetési pénzek és iktatási díjak küldendők.

### Vasutunk ügye.

Elmosolyodik a t. olvasó, ki ezen szerény czikkcske címét figyelmére méltatja s valószínűleg reá gondol azon bizonyos tengeri kigyóra, mely egykorra sokat üldözte, nem ugyan a tenger hullámaival küzdő avagy annak sima tükrén tovasikló jarmút, mint inkább a jámbor olvasó közönséget a lapok hasábjain ama tengeri kigyóra, mely időről időre megjelent, de melyet nem látott szemmel senki. A nagy-kikinda-nagy-beeskereki vasutügye is már évek óta foglalkodtatja meg a megyei közönséget, meg megjelenik a lapok hasábjain, epedve sóhajt feléje sok utas az év zordanabb szakában, midőn a 24 forintért fogadott fuvaros kiozsa gebéit a nevezett két város között elterülő sártengerben, sűrűbben mint nyáron, s ismét eltűnik, midőn beköszönt a kikelet amidőn még a 13 markos, búzaszalmán telett graduliczai pegazusok is kocogva viszik 5 óra alatt Beeskerekől Kikindára az utast, kinek ugyanezen utra télen négy lóval két napot kellett szánnia.

Most azonban tévedne az, a ki jámbor óhajtatnak venné, csupán soraink czimzatát és meddő elmefuttatásokatól félre lökné félve a Torontált, mert komolyan állítjuk, hogy — ha a jelenségek nem csalnak — vasutunk tán még soha sem volt oly közel a megvalósulhatáshoz, mint e perczen.

Hiteles értesülésünk van arról, hogy a megyei vasuti bizottság lelkes és buzgó elnökének hg. Thurn-Taxis Égon urnak sikerült nemcsak a nevezett vasutvonal építési engedélyének elnyeréséhez okvetlenül megkivántató felméréseket és részletes terveket — melyekért, ha nem csalódunk, tavaly még 10.000 forintot kértek, és melyeknek megszerzésére a megye közönsége 5000 frtot utalványozott is — ingyen megszereznie, de sőt oly vállalkozót is talált, aki elégséges tőkével rendelkezvén azon esetre, ha a megye őt bizonyos pénzsegélyben részesíteni fogja s az érdekelt községek és birtokosok a vasutvonal számára szükséges földterületet ingyen átengedik és az engedélyokmány május hónapig a törvényhozás retortáján is szerencsésen keresztül ment; az építkezést folyó évi május hóban megkezdené s f. évi no-

vember hóban a vasutat a forgalomnak már átadná.

Taglaljuk most már azon kérdést vajlon lehetséges, a vállalkozó által szabott előfeltételeknek megfelelni, a subventiót a vállalkozó részére biztosítani, a vasutvonalhoz szükséges földterületet megszerezni és a kormány illetve törvényhozás engedélyét kieszközölni?

Nézetünk szerint erre igennel felelhetünk. Egy bizonyos meghatározott összegű évi subventiót — p. o. nyolcz vagy tíz évre — a megye engedélyezhet a vállalkozónak, mert a vasut szükségességéről s az annak létesítése által a megyére közvetlenül és közvetve háramló haszonról a megye közönsége meg van győződve, s alapot sem nélkülöz a subventióhoz, mert a kormány jóváhagyásával — rendelkezhet a közmunkaváltásból évenként befolyó összegek felett, melyeknek egy része ily módon rendeltetésére a közlekedés könnyítésére és javítására fordítatnék.

A vasutvonalhoz szükséges terület nem fognak vonakodni az érdekelt községek és uradalmak ingyen átengedni, mert a vasutvonal létesítéséből a legnagyobb, és pedig közvetlen előnyt ők élvezendik, s mert a hozandó áldozat általjában csekélynek mondható minthogy egy másodrendű vasutvonalhoz mértföldenkint mintegy 30 hold, az egész vonalra tehát talán csak körülbelöl 250 hold terület lesz szükséges.

Az engedélyt — hisszük — a kormány nem fogja megtagadni, mert ugy mint mi, meg van győződve azon előnyről, mely eme vasutvonal létesítése által a megyére háramlik, s annak mint az ipar, kereskedelem és adóképeség egyik hatalmas emelvényének az ország megterhelhetése nélküli létesítését bizonynyal jó szemmel tekintendí s a lehetőségig elősegítendí, a törvényhozás pedig nézetünk szerint ugyanezen okokból nem fog vonakodni az engedélyokmányt becikkelyezni.

Ezeket előre bocsájtvá azt véljük, hogy most már a t. olvasóközönség is igazoltnak tekintendí azon első perczen merésznek tetsző állításunkat, hogy a nagy-kikinda-nagy-beeskereki vasutvonal létesítéséhez talán soha sem álltunk oly közel, mint most, s érdekkel

tekintend a megyei bizottságnak f. hó 7-én tartandó közgyűlése elébe, mely hivatta van, a vasut létesítésének fenntebb előadott előfeltételeivel foglalkozni s ez érdemben határozatot hozni. \*\*

Nagy-Beeskerek, márczius 1-én.

A közös hadügyminiszterium elrendelte, hogy mindazon egyéves önkényesek, kik magukat a tartaléktiszti vizsgának alávetik, a vizsgálati okmány alapján tartaléktiszti, vagy hadapróddá történő kinevezésökig nem helyezendők át más csapattest tartalékába, hanem az év szept. 30-ával azon csapattest tartalékába, teendők át, a melynek állományához az áttétel időpontjában tartoztak. Ellenben azon egyéves önkényesek, kik nem teszik le a tartaléktiszti vizsát, a védtörvény végrehajtásra vonatkozó utasítás 145. és 152. §§-ai szerinti elbánásban részesítendők.

A belügyminiszter a következő körrendeletet intézte a törvényhatóságokhoz: „A műveltségnek a nép között leendő terjesztésére egyik legbiztosabb eszköz és mód a helyesen szervezett iskolai könyvtárak felállításai; ugyanazért a vallás és közoktatásügyi miniszter ur ugy az állami, mint az iskolai s egyházi hatóságokat felhívta, hogy az iskolai könyvtárak létrehozását lehetőleg mozdítsák elő. Ezen nemess czél elérésére a közigazgatási hatóságok buzdítása is, nem kétkem, biztos sikerre számíthat, minek folytán felhívom a törvényhatóságot, hogy ez ügyet felkarolván, annak előmozdítására saját hatáskörében is minden lehetőt tegyen meg.

A belügyminiszter a következő körrendeletet intézte a törvényhatóságokhoz: „A közegészségügy rendezéséről szóló 1876. XIV. t. cz. 98. §-a értelmében a községek kötelesek a fuvar- és bímóltást teljesítő orvosok számára természetben előállítani, vagy megváltani. Mihez képest figyelemzetem a törvényhatóságot, hogy a f. évi január 1-jétől kezdve teljesítendő bímóltás alkalmából utiköltségek cziméu az államkincstár terhére való felszámításnak többé helye nincsen.

### Belgrád, február 26-án.

A békehírekkel a mai napon egészen harcias hírek is kezdtek szallogni. Ugyanis azt beszéltek, hogy a békekalkudozások megakadtak, miután Oroszország most már bizonyosan aktíva lép s nem akarja, hogy Szerbia magára nézve szegyenletes békét kössön. Ezt Risztics híresztelteti így, mert attól tart, hogy az összeülő skupstinában Oroszország ellen erős kifakadások fognak történni, ezt lecsendesítendő folyamodik a hamis hírek terjesztéséhez.

A békét itt mindenki óhajtvá s azt mindenkéi biztossáknak is hiszi. Milan fejedelem letételeit mindenfelé beszélgetik, nem lesz meglepő, ha a skupstina ülésében ily indítvány is fog tétetni.

## TÁRCSA.

### Torontál vármegye történelmi és régészeti emlékei.

Miletz Jánosról.

Felolvasott a délmagyarországi történelmi és régészeti társulat 1876. október 25-én és december 27-én tartott választmányi ülésén.

(Vége.)

A romok távolabbról nézve köépitményként tűnnek fel, jóllehet a falak téglából vannak alkotva, de az épület főbb részei, valamennyi tő, az ívek, gerinczhordók, a főhomlokzat nagy rózsza-ablakja faragott kőből vannak szerkesztve, az építészeti anyag elég könnyen munkálható homokkő, mely tekintve az itteni nagy köhiányt, távolról hozatott ide. A templom külső falszíne alkalmasint nem volt vakolva, de a belső vakolat több helyen fenmaradt. A még meglévő oszlopok nagyon rongáltak, mindamellett a czífrázatokra még ráismerhetni, melyek vagy sóska, vagy cinadonia levelek (chelidonium majus) s ugy vannak idomítva, hogy végökön erős s nagyon kiszokó bimbóká foglaltattak össze. Egy oszlop még emberi alakot is mutat kiemelkedve a levélisz közül és szétterjesztett karjaival a felette emelkedő vállkövet tartani látszik; ezen egyen kívül több alakos kapitael nem maradt fenn. A templom tornyánál, mely az éjszaki mellékhajó apsisa előtt emelkedik a romok fölött nevezetes az, hogy alakja nem négyzet, hanem hosszukás négyszöget képez s hossza keletről nyugotra, szélessége éjszakraól délre tart s négyszög nem haladja tul a középhajó magasságát s a zömnégyszögön kisebb nyolcz-

szögű építmény veszi kezdetét, mely a torony sisakját vagy födelét képezi; keleti s nyugati ablakai igen díszesek s a kettős osztály fölött még tompa csucsos ís birnak, a torony többi ablakai egyszerűbbek, de csaknem valamennyien csucsosívesek, ellentétben a templom kekezárásu ablakaival; különben a torony egész kivitele igen merész építészeti terve mutat. — A főhajó ablakai keskenyek s igen magas helyen kezdődnek, faragott kő-ruházata bellelők igen egyszerű; a mellékhajó valamennyi ablakai a színtallal tüntek el, ugy azon kapu is, mely gyaníthatólag a kolostorból a déli mellékhajóba vezetett; sajnos, hogy a főkapu hajdani szerkezetét sem lehet meghatározni egészen kitört nyílása után. Az arcsi templom a XIII. század negyedik évtizede körül emelkedhetett s az építészeti bátorság roppant növekedését tekintve, fejlődött román stílyben. \*)

Ezen templom hajdan apátságí egyház volt, mely „Abbatia de Aracha“ „Aracs“ néven jön elő emlékeinkben s kezdetben a benecések, utóbb pedig a ferenczrendi szerzeteseknek képezte tulajdonát; az apátság körül keletkezett város, mely már 1422-ben okleveleink szerint ilyennek említtetik, 1536 körül pusztulhatott el, de a zárda megmaradt s miután a szerzetesek elhagyták, „váracsca“ alakítottatott át s örségí rakatott meg. 1551-ben Becse eleste és Csanád feladása után örségí elhagyatva török kézre jutott, min Tinodi így bänkodik: „Rémültek magyarok a sok apró várba, sokan kieszekének, hagyák pusztaságba — — — A Becse, Beeskereki, Galad, Ara-

cia.“ \*) A törökök által megrongált várac utóbb kijavítottat ugyan, de többé semmi jelentőséggel sem bírt s rövid hadi élete után elhagyatván, falait szétrombolá az emésztő időnek vasfoga annyira, hogy ma már nyomait sem lehet megmutatni. III. Károly király idejében épült itt ismét egy csekély falucska, de ez is csakhamar elpusztult, csupán az ércszilárdással épített apátságí templom maradt fen s még Mária Terézia uralkodásának vég szakában, habár roncsoltan ís, fedel alatt állott. Ez előtt 30—40 évvel aggastván szemtanuk beszéltek, hogy a templomban két oltár volt s az egyiknek nagy oltárképe szent Mihály arkangyalt ábrázoló magyar dolmányban, sárga, sarkantus czizmákkal s nagy bajuszszal. A templom tehát alig felszázad óta indult ennyire a ronlás és pusztulás felé; mondják hogy a romok az 1863-ik év december 13-kaig sokkal jobb karban állottak, de ekkor az országszerte emlékeztetes „Lucza szél“ ledöntötte mellékhajóinak falait s tornyának felső részét s jelenleg rohamosan közelgő tökéletes veszte felé, hacsak a derék, áldozatkész s a régi emlékek iránt nagy kegyelettel viseltető Karácsonyi család nem tétet mielőbb rajta javításokat. A romok jelenleg egyedül, némán s elhagyatottan állanak a végtelennel látszó rónaságban s a torony és templom boltozott úregí most a baglyok s varjúk tanyái lettek s a körülöttük uralgó komor, néma csendet néha-néha csakis az üvöltő szélvész s a megbarnult falakon tenyésző kórok zörögése zavarja meg. Végül megemlítem még, hogy „a templomtól minden irányban messze földalati építmények nyulnak el, melyekben sokszor az ekevas megakad. Az itt történt

ásatások alkalmával régi pénzek, s a templom-kriptában csontvázak nagy mennyiségben találtak, a többi közt nem régen két ezüst csészében Hunyadi-máriás-féle pénzeket ástak ki.“ \*)

Aracsról alig órányira, a Tisza balpartján fekvő Török-Becse is nagy szerepet játszott hajdanta régi várával, minthogy kedvező fekvésénél fogva mindig alkalmas összeköttetést nyújthatott a Tisza jobb és balpartja között. Környékén a véletlen ásatások már sok római pénzeket, téglákat, urnákat hoztak felszínre, mi kétségtelenül arra mutat, hogy itt római gyarmat is létezett. Régi vára hajdanta szigeten feküdt, de ugyanazon helyen, hol a város jelenleg ís áll, miután régen a Tiszának egy karja kelet felől ís átölelte az erősséget, melynek némi omladék-maradványai a Tisza körül még ma ís kivehetők; végképen alig másfél század előtt, a karloviczi bébepontok értelmében romboltatott le.“ \*)

Török-Becsétől délkeleti irányban, Török-Becse és Kumánd-Taras között körülbelöl egyenlő distantiakra az ősi Burdas, mai elnevezése szerint Borjas egykoron virágzó, most már pusztán álló magyar telep terül el a Tisza balpartján magas dombsíkon, hol az 1875. évi augusztus 19-én házipítéssel foglalkozó munkások az alapásat alkalmával egy ölnyi mélységben, arcczal napkelet felé fordított, — s mint a rothadt maradványokból itélni lehet — tölgyfa koporsókban nyugó tömérdek emberi csontvázra akadtak, sőt erős agyagedény cserepek, kőszörrű köveket, egy karcediszítményekkel ékesített fehér csont-

\*) Adattár. I. k., 362 l. \*) Dr. Szentkláray Jenő: Becse (Török) leírása. Adattár. I. k. 297—318. l.

\*) Arch. közlem. 1870, VIII. k., I. füz., 41—49. l.

\*) Ortway-Szentkláray: Tört. Adattár. I. k., 361. l.

kivételünk is oly mértékben emeljük, minőt föltötte kedvező viszonyaink lehetővé tesznek! Nem kellene egyebet tenni, mint egy pár évre lemondani az annyira kedvelt malacpecsenye oly nagymérvű élvezetéről és legalább annyi apró malacot megkímélni és inkább hízalásra fordítani, mint amennyit eddig az alvidékről ugyanezen célra behozni szoktunk — és megszűnik az oly régóta nélkülözött egyensúly e tekintetben.

Tekintve, hogy a sertés legkevésbé válogatos, csak nem mindennel felelhető, menthetetlen mulasztás akármely háztartásnál, főképp pedig mezőgazdánál annak nélkülözése. Népünknek le kellene tennie e téren tanúsított hanyagságáról és jobban méltányolnia azon elveket, melyeket erre nézve gazdasági egyleteink és a kormány már számtalanszor kifejtettek.

### A közigazgatási bizottság hatásköréről.

(Folytatás.)

3) 48. §. szerint a közigazgatási bizottság a pénzügyminiszter által meghallgattatván, véleményét ad az iránt, valjón rendkívüli esetekben mind a folyó adóra, mind a hátralékokra nézve az év végén tulterjedhető fizetési halasztás engedélyezése indokolt-e; 5., 49., 51., 60. §-ok szerint a kir. adófelügyelő javaslataira elsőfokulag határoz az adóelengedések iránt és pedig 49. §. a) pontja t. i. jégész, áríz és tűz általános eseteiben, valamint 60. §. értelmében a behajthatlan adóterhelésekre nézve 100 frt. — saját jogkörön belül ellenben 49. §. b) c) d) és e) pontjai t. i. az adóelengedések egyéb részleteiben meghatározott eseteiben, valamint 60. §. értelmében a behajthatlan adóknál 100 frton túl a pénzügyminiszternek határozatát kéri ki; 58. §. szerint a közigazgatási bizottság az ingatlanokra vonatkozó biztosítási és kielégítési végrehajtást elsőfokulag elrendelvény, további szabályszerű intézkedés végett az állam jogügyi képviselőjét megkeresi; 62. §. szerint az adóbehajtásnál észlelt hanyagság esetében elsőfokulag megállapítja a felelősséget a községek előjárói, valamint a járási szolgabírák ellen — oly módon, hogy ha az észlelt hiány 14 nap alatt nem pótolatik, az elmulasztott adóbehajtás más hatósági vagy állami közeg a mulasztónak költségén fog eszközölni.

4) 5., 16., 29. §-ok értelmében másodfokulag határoz a községek közegek által a kir. adófelügyelőnek érvényesítési záradékával teljesített föld, ház- és más ingatlanok, a kereseti adónak I. és II. osztálya (személykereseti) adó, általános jövedelmi pótdó ügy szintén a cselekedtetésért, teke- és játék helyiségekért, a kocsi — és lótarasért fizetendő adó — végre a feyveradó kivetések ellen benyújtott felelősségek fellett midőn a felszólamlás tárgyát a házadó képezi, a közigazgatási bizottság fel van jogosítva: a) a fenfőgördéseket a kir. adófelügyelőnek és a felszólamló adóznak meghallgatásával minden tekintetben megvizsgálja; b) tanukat kihallgatni vagy az illető bíróság által eskü alatt kihallgattatni; c) szakértőket és bizalmi férfiakat a tárgyalásokra rendelni, kik azonban szavazati joggal nem bírnak; d) a helyszínen szemlét tartani az 1870. L. t. cz. 2. §. értelmében.

Továbbá másodfokulag felelősséget gyakorol 5. §. 3. b) pontja szerint a kir. adófelügyelőnek adófizetési haladékokra és adómentességekre vonatkozólag a törvény 48. §. és 4. §. 5. pontja értelmében hozott végzése ellen — hasonlóképp 5. §. 3. c) pontja szerint másodfokulag határoz a községek közegek ellen a törvény 39., 46. és 61. §-ainak u. m. a. könyvelés és nyilvántartás, a beszédés és beszállítás, az adóbehajtás körül észlelt

hanyagság, törvény- — vagy szabályellenesség eseteiben elsőfokulag a szolgabíró illetőleg az adófelügyelő által kiszabott pénzbírságok ellen nyújtott felelősségek fellett: végre a 78. §. utolsó bekezdése szerint másodfokulag felelősséget gyakorol a kir. adófelügyelő által a törvény 77. §-a értelmében az adótörvények és szabályok elleni kisebb kihágások megtorlása végett kiszabott 1—50 frt. terjedhető pénzbírságok ellen emelt panaszokra nézve.

5) 10. §. rendelete szerint a közigazgatási bizottság fegyelmi hatóságot gyakorol az 1876. évi VI. és VII. t. cz. értelmében — elsőfokulag a kir. adófelügyelő ellen, másodfokulag pedig egyéb állami pénzügyi közegek által az adóügyek ellátása körül elkövetett és elsőfokulag a kir. adófelügyelő vagy annak helyettese elnökölte alatt a törvény 10. §-a értelmében alakított fegyelmi bíróság útján elítélt fegyelmi vétségek fellett.

Mindezekben kívül, mint az ezen törvényben foglalt és a közigazgatási bizottságra vonatkozó tudnivaló, megjegyzendő, hogy a kir. adófelügyelő a törvény 7. §-ának rendelete szerint a közigazgatási bizottság tanácskozásainak szavazati joggal bír. Akadályoztatása esetében — adóügyekben ezen jog átmeneti helyettesére. Ezen jogot nem gyakorolhatja a kir. adófelügyelő vagy helyettese azon esetekben, midőn a kir. adófelügyelőnek végzése vagy az 5. pontban fentebb említett elsőfokú fegyelmi bizottság ítéletei ellen benyújtott felelősségek képezik a bizottsági tanácskozási tárgyat s továbbá, hogy 52. §. szerint a közvetlen adófizetők adójának behajtásával megbízott szolgabírák, illetőleg helyetteseik a közigazgatási bizottságnak névszerint bejelentendők. Végre, hogy 64. §. szerint valahányszor a közigazgatási bizottság ülésén indítvány teletik a pénzügyminiszter által a törvényesen megállapított adók tárgyában kiadott rendeleteknek végre nem hajtása vagy elhalasztása iránt, az elnök köteles névszerint szavazást tűzni ki és az indítványozónak, valamint az indítvány mellett szavazók nevének jegyzőkönybe iktatását eszközölni. Ha a pénzügyminiszter rendelete ellen, annak végrehajtása helyett, felírás határozatik, a végrehajtás elhalasztása miatt támadható kárért az indítványozó és az indítvány mellett szavazók felelősek. Ha az elnök a névszerinti szavazást kitűzni és a nevetek a jegyzőkönybe beiktatni elmulasztja, kártérítéssel az azonnapi elnököt tartozik. A kártérítési kereset az állam pénzügyi képviselője által az illető kir. törvényesek előtt indíthatik meg. (Vége köv.)

### VIDÉKI LEVELEZÉS.

Kis-Zombor, február 25-én.

Tekintetes szerkesztő úr!

Tisztelettel megkérem sziveskedjék becses lapjában az alábbi következő sorainnak egy kis tért engedni!

Jelszó: „Használd az időt, az idő eljárt!”

Miután megczáfoltatlan, s megdönthetlen igazság, hogy az idő tovább illanását semmi anyagi (fizikai) erő megállítani nem képes, mely az óramutatóval együtt mindenkit arra int: „Használd az időt, az idő eljárt!” Ez okból nem lehetünk egy nézetben azokkal, kik azt mondják: „Várjunk meg!” annál is inkább nem, mert a lelkiismeret az ifju nemzedék és a haza jövője a „haladást”, nem pedig: „Várjunk meg!”-ot parancsol. Nem lehetünk egy nézetben azért sem, mert meg vagyunk győződve arról is, hogy a kik fejét fölött egyszer napokat, heteket, hónapokat vagy éveket hasznátalanul vagy pedig kevés haszonnal elröpítünk, „eső után köpönyeg” szánni-bánni büneinket s igérni, hogy ezután hasznosan fogjuk elől-

teni hasznosítani az időt, azokra nézve az idő, a legdrágább kincs, veszeve van. Használhatjuk s hasznosíthatjuk a jövőt, de nem a múltat. Mindent, de mindenét visszaszerezheti az ember; hanem az elmúlt idő, mely a meg-meghellen mult őrgeben elenyészett, többé soha, de soha vissza nem nyerhető s nem hasznosítható.

Kérdem, ugyan mit adnak egy-egy embernek az öröklet megmérhetetlenségéből? legfőképp 30-50, s nagy ritkán 50-80 évet; és evel a kevés étellel is oly pazarul bánunk, hogy: „Várjunk meg?!” Ezt tenünk nem szabad, mert: „Az ember egyszer el, az évek elshunnak!” stb.

Ugy látszik, a „Várjunk meg!”-gal biztatók valami mathuzalemi étellel kecsgetik magokat, vagy pedig az által nincs veszíteni valójuk. Kérem, nem gyermekekkel van dolgunk, hogy szükségünk volna még a „Várjunk meg!”-ra; hanem oly férfiakkal, kik fejé lágya kell hogy már be legyen növe; olyanokkal, kik szent, elmulasztatlan s elodáztatlan kötelessége az ifju nemzedékét a törvény tiszteletére, s az iránti engedelmségre rászoktatni és utanzandó példává az ifjuság és a nép előtt járni.

Mégis, ha akadna valaki, aki az öröklet mindenhatóságán képes lenne kieszközölni, hogy a tanköteles ifjuság feje fölött a tanító idő gyorsan, mint szokása el ne röpüljön, s ezen fölül községnak apraja-nagyja, ingó-bingó, apró-csöpöpolgár a minden hatóság által a már kiszabott életéhez, s a jelenlegi éveikhez, ha nem is valami mathuzalem életet, csak legalább egy-egy száz evecske csatolását is képes lenne kicsikarni, akkor talán vele tartanánk, de mivel ezt kieszközölni teljes képtelenség, használjunk a megmérhetetlenségéből annyit, a mennyit a mindenhatóság kegyessége enged, és pedig úgy, hogy családuknak — a kinek van — községnünk és hazánkunk örömeire és hasznára válhassunk. Tartunk a törvény szabta uton!

Némely tanítóink már hol az iskolai elnök úr, hol pedig az iskolaszék által többször hivatalbeli köteleim pontos és lelkiismeretes teljesítésére figyelmeztetve és intve is voltak; de az iskolai elnök úr, valamint az iskolaszék jóakaratóból eredett figyelmeztetése s intési mindekkorrig, mi az iskolai közgyűlésben felvett egynehány jegyzőkönyvből is kitetszik, majd minden siker nélkül elhangzottak. Az igazgató-tanító az iskolai derék s értelmes elnök úr törvényen alapult figyelmeztetésére még azt mondja, hogy: „Azért sem!” Masik tanító avval fenyegetődzik, hogy azon iskolaszéki tagot, ki a tanításhoz értven, s megmondja az igazat, kidobja az iskolából stb. stb. Már ez csak több a soknál is!

Szóval: Dacozás, engedtlenség, elkéseregettség, a nép részéről nagymértékű panaszoknak magas fokán állunk.

Nem szükséges már, Torontálmegye tanfelügyelősége Steinbach Antal úr ó nagysága figyelmét a hiányos tanügyünkre felhívunk, mert van szerencsénk birni ó nagysága abbeli becses ígérteit, miszerint márczius második felében szerencsétlenül iskolánkat becses látogatásával; s akkor egyszersmind a törvény szabta módon véget vetendő mindazon kelemetlenségeknek, melyek az iskolaszéki tagok, a nép és némely tanítók közt urálnak, a melyek oly károsan hatnak, az itteni tanügyünkre.

Ugy kell élnünk és cselekednünk, hogy egykor bátran és tisztán lelkiismerettel emlíndhassuk: Szent Istennek, megfizettünk irand mindent, a mivel csak tartozánk!\*

Egy kis-zombori.

\* Csak rövid és tényekkel ellátott közleményeket kérünk, (Szerk.)

### HETI SZEMLE.

**Politikai helyzet.** Törökország Montenegro és Szerbia közt minden valószínűség szerint megkötötték a béke, s csak az marad még függőben, ha vajjon nyújt-e e békekötés valamely kezességet arra nézve is, hogy Törökország és Oroszország között nem fog ki-törni a háború? Az újabb nézetek azt tartják, miszerint az Oroszország engedély Szerbiának és Montenegrónak adott engedély békét kötni, semmi vonatkozásba sem hozható a szentpétervári kabinet dispoziói-val. Oroszország csupán stratégikus szempontból engedte meg e békekötést Szerbiának és Montenegrónak, hogy hadműködési vonalát ne kellésék szerfelett hosszúra nyújtania. Minthogy Oroszország a portával szemben követelt magatartásba a keleti keresztények állapotának megjavítására czélzó szándékaival igazolta természetes, hogy nem is léphet már az elfoglalt álláspontról határozott kudarc nélkül vissza mindaddig, míg Törökország részéről a keresztények helyzetének javítása tekintetében annyi nem történik, mint a mennyit a conferentia alkalmával Ignatieff kívánt. Másrésztől az sem vonható kétségbe, hogy azon állapotok, melyek jelenleg Törökországra súlyosodnak, majdnem elviselhetetlenek. Ha Törökország kényszerítetni fogja még hosszabb időn át folytatni katonai erőködéseit, úgy akkor financiai bukása nem sokáig fog magára várni. Ha igaz az, mit Midhat annak idején mondott, hogy a portának 600,000 emberrel áll harczkészen; úgy majdnem hevenyében ki lehetne számítani, mikor fognak az ily roppant hadsereg fizetésére s élelmezésére szükségeltető anyagi források teljesen kimerülni. Hozzá járul még a baj is, miszerint most már nem áll többé Törökország hatalmában kibontakozni a helyzet igényeinek békeiből. De legkevésbé segíthet a súlyos helyzetben az angolok abbeli ajánlata, hogy a portának egy évi időköz engedtesse reformjait keresztülvitelére; mert ha ezen ajánlatot Oroszország el is fogadná, mi ugyan nagyon illusorius feltevés, a kérdés azért legkevésbé sem volna megoldva, hanem csak elodázva s a nehézségek, melyek eltávolítását az európai békehatalmak czélul tűzték ki, továbbra is fenn maradnának. E szerint a dolgok fejleménye feltartóztatatlannal a háború felé sodorja a sorsot, s ha csak valamely el sem kézelhető „non putarem” közbe nem jő, az ellenségeskedések kitörése immár küszöbön áll. Maga Törökország lesz kénytelen az összeütököst provokálni akkor, ha Oroszország vonatkozni az utolsó szót kimondani. Az európai hatalmak — úgy látszik — a kifejldött helyzet jelen stadiumában már nem is annyira a béke kérdésével, mint inkább a háború eventua-  
lis eredményeivel foglalkoznak. A politikai helyzet tisztázására szükséges volna azonban, hogy a háború czélpontjai világosan kijelöltesse. Tehetné ezt leginkább az angol parlament azáltal, ha egyszerűen és tisztán kinyilatkoztatná, mely hatalomváltozások lennének azok keleten, melyeket Anglia érdekeivel összeegyeztetni nem lehetne? továbbá: mennyiben s minő gátakat szándékozik a szt. Jamesi kabinet emelni az orosz végrehajtási politikának kellő korlátok között tartására? Anglia, mely a berlini memorandumot elvetette s okozója volt a konstantinápolyi conferentia fiascojának, tartoznék Európának az ily loyális és nyílt politikával!

**Itthon.** Már lapunk múlt számában jelezte, miszerint a sok fájdalmas vajudáson keresztül ment bankkérdés elvégre a paritás alapján megoldott. A Tisza-miniszterium referálta a tényt a kormánypartnak, mely azt egyszerűen tudomásul vette mindaddig, míg a kormány azon helyzetbe nem jő, hogy az or-

tülköt, egy érmet, néhány darab VI. számmal jelzett téglát, még sok patkapörnyét is emeltek ki. Az egész lelet Dr. Szentkláray Jenő török-becei lelkész s társulatunk tagjának birtokába jutván, általa a nemzeti muzeumnak küldetett fel, melyre nézve megjegyzendő, hogy két darab fekete agyagu cseréptöredék egy nagy urnának képezte részét s barbarkori jellegű, a gyönyörű kerámszítmenyekkel ékesített csonttörök a cervus communis agancsából készült s a XVI. század művének látszik; az itt lelt érem pedig I. Ferdinánd ezüst magyar dénárjának egy rozsl sikerült réztartáza kettős bélyegveretel s a tégl- és kőszőrűk-darabok újabbkoraiak. Már csupán az említettek is eléggé érdekessé teszik ezen helyet, mely valóban megérdemelne a bővebb kutatást s behatóbb buvárlatot. Régi iratok szerint Borjas vagy Burdus hajdanta, az anya Tisza s a Tisza egy mellékága által körülkerített szigeten álló sánczerősség lehetett. A régi Tisza-ág folyásának ma már teljesen kiszáradt melyedését még most is láthatni a szántóföldek között s a földhányások, melyek mintegy 50 holdnyi parallelogramot képeznek a Tisza magas partjának hosszában, kétségelenné teszik alakjuk szerint, hogy itt primitív magyar várművekkel állunk szemben. Közlelkvéséből következtetve Török-Becséhez, igen valószínű, hogy a becei várnak képezhetette elővédjét; de római castrum, vagy pogányvár is lehetett.

Becse s Borjastól keleti irányban a Bega csatorna mentén van Rác- és Magyar-Ittebe nevé falu, mely utóbbi szintén történelmileg nevezetes multtal bir különösen az-

ért, mert a régóta keresett vituhui prépostság, „Praepositura de Vituhu” itt állt. A kolostor lakói a XIII. században „fekete barátok” voltak, kik szerzetesi szabályakkal mit sem törődve, egyéb kihágásokon kívül arra is vetemedtek, hogy az egyház ékszeréből pénzt csináltak s e czéllra beolvastották a szent kelyheket, kereszteteket s egyéb egyházi arany- s ezüst edényeket, azután pedig tilos és büns tevékenységök következményeként fölni kezdvén megszóktek, s a kolostor falait üresen hagyták. Az itebői (vituhui, Vituhui, itebői) prépostság legnagyobb valószínűséggel még a XIII. században enyészett el s ma már semmi nyoma sincs, s csakis gondos ásások és a helyszin tanulmányozása dönthetnek el azon kérdést, hogy a vituhui, vagy helyesebben itebői prépostság Torontálmegyeének azon helyén állott-e, hol most a Bega hajjai Ittebe község szerény földjeit áztatják?\*

Ittebétől keletre, nem nagy távolságra a Temes folyótól Fény község, a régi iratok szerint Foen, Fuen is nevezetes hely lehetett hajdanta, mit a környékén kiasott edények, római sűrű-darabok, érc- s agyagharmvedrek, pénzek, erős épületalapotok eléggé igazolnak; iróink közül többen állítják, hogy itt 1289-ben Kun László alatt országgyűlés is tartott volna a szeb s dalmát viszonyok s egy a Dunán át vezetendő hadjárat végett, de ezen állítás még bizonyításra vár.\*

Történelmünk mult szakában különösen fontos szerepet játszott a vármegye metropo-

lisa Nagy-Becskerek régi várával, mely hajdanta Delmagyarország biztonságának szinte egyik kulcsul szolgált s fekvése- és erődítményeinél fogva országos fontosságra emelkedett. — Már a rómaiak korában volt itt colonia; ezt bizonyítják azon Constantin idejéből származó rézplécek is, melyeket évekkel ezélt több ezer példányban ástak itt ki; azutána különböző alaku hamvredék, urnák, római téglákés széles kiterjedésű alapfalak, milyeneknek különösen a közel fekvő banteleki pusztán jöttek nyomára. Végleges pusztulását Becskereknek is mint a becei várnak a karloviczi béke eredményezte, s erődítménye, mely sok ideig vidékünk társ- és védpontjává szolgált leromboltatott; a vár hajdanta azon emelvényen terült el, hol ma a vármegye háza áll, melynek udvarában több alapfal nyomai mutakoznak, itt betemetett furdók s vízvezetékrek akadtak, sőt egy török imola is állott, melyet évtizedekkel ezélt romboltak le. A régi Bega ágya közelében, nem messze a vármegye-házától, két hídfő is emelkedett ki a földből, alkalmasint maradványai az egykori felvonó hidnak. Az erőd emlékeit egy utca nevére tartja fenn, melyet jelenleg is rácz Gradnuciczá-nak, magyarul „vár-utca” neveznek. Itt is, mint legtöbb régi maradványainknál az idő romboló hatalmával párhuzamosan dult az emberi kéz: mindazonáltal egykori constructurája, műépítészeti előtűntetése egyáltalán nem tartozhatik a lehetetlenségek közé, miután most is több alapfal nyomai tájékozásul s támpontul szolgálnak s a „Brüsseli Okmánytár” egy adata szerint,\*) hasonlaku volt a temesvári várral

s ezután indulva a becskeréki örödre nézve is bizonyosnak tarthatjuk, miszerint erős védekkel, a lakások és szobák jókora számával, várkuttal és cisternával volt ellátva. A Béga ép oly természetes véde volt Becskereknek, mint Temesvárnak. Felemlítendőnek tartom még, hogy a csemtai határban, vagyis a Csentaról Perlaszvárosba vezető országúttól jobbra egy halmon, régi várnak nyomai láthatók; Bárány ezt, „Torontál hajdanta” című művében, minden elfogadható érv nélkül a régi „torontáli vár”-nak tartja. Vége Torontálban a történelmi s régészeti vezetőségű helyek sorát a vármegye déli pontján, az Al-Duna közelében, a Temes mellett fekvő Pancsova rekeszti be; hol igen nagy valószínűséggel a rómaiak jelentékeny megerősített helyvel bírhattak, mit igazolni látszanak az itt nagy számmal található római pénzeket kívül az itt nagy mennyiségben előforduló római téglák, kövek s emlékek; melyeket hogy nem a szomszédos Szerbiából hoztak át, az is eléggé tanúsítja, hogy ezek anyaga lényegesen elut a szerbiai homokkötől s azt bizonyítják, hogy egy távolabbi vidékről hozhatottak a rómaiak által ide. Ezen régi emlékművek jelzik napjainkig a letűnt kultúra s zivataros időknek Torontálmegye fölött lezajlott nyomait s a történelemnek még jelenleg is, régi nagyságuk foszlányaival, érdekes illusztrációjával szolgálnak.

\*) Ortvay-Szentkláray: Adattár. I. 470. 507. 520. l. és Böhm. i. m. 410. l. 17. jegyz.

\*) Adattár. I. k., 447. l. 1. jegyz.

\*) Ilies Luka: „Historische Skizze von Pancsova”, 20—22. l.

\*) Dr. Szentkláray Jenő leírása Borjastól. Archaeol. Értesítő IX. k. 249—251. l.

\*) Pesty Frigyes: „Az itebői prépostság.” Századok IX. k., 678—683. l.

\*) Böhm: Delmagyarország. I. k., 381. l., 14. jegyzet, és Adattár. I. k., 360. l. a jegyzetben.

\*) Bárány, Torontál hajd. I. k., 60. l.

\*) Brüsseli Okmánytár. II. 259. l.

szág ké- felő is ez akkor pártjával kormány Felsége kiegyezé- állapotok meg nem tatick ter- mála az- bár tagad- osztrak- része ele- létrejött- lapokban- álja azt- csak egy- hanem ut- nősen pr- megmond- felett. — befejezés- sensation- galomban- s child- kérdé- landó- gesség- Magyar- rintny- schild- ez- készség- igaz, a- maga a s- Ném- 22-en sz- berlini or- gyűlés- budget- az alkudó- ujtása ir- latról tesz- kereskede- módszere f- zetet az- Németors- más orsz- én politik- mellett, m- dete óta- rentianak- ménye, he- ménye, he- hatalmak- sikátának- láttak. Ha a Montene- hoz kötté- mányom t- irányulm- a német- magatart- resztvény- tartására- nyokkal t- hasznalja- bizalomna- Törö- bukását el- szen kar- folyása na- látszik me- méstelen- dődik a r- Megkedve- játékokat, ilyen szin- tában. Est- minden ne- dozó szin- tatására. Czokat, je- roppant os- kokra meg- foly a ch- harem. E- mindenki- a sultán. nem egy- van, kit- töltenek- sága volu- Edhem pa- vezérnek. nesen hely- Midhat pa- 80.000 al- Stambulba- szárt, hogy Bizonyos ki Hamid ismerős, a három per- három hon- dott létre- gyelmére a sultán p- is uralk- előkészíté- tasok muta- de a köz- közelmult- kalmunk- időben sok- stantinápol- latokat ké- leket poli- kormány a- a hadsereg- idegeneket- nyomorak- Rom- nyitsa, lele-

szág képviselőit a kiegyezés összes részletei felől is kellőképp informálhassa. Történni fog ez akkor, ha a Lajthántuli miniszterium a maga pártjával teljes egyetértésre jó. Addig a Tiszakormány is, csak mint ideiglenes, maradt ő Felsége megbízásából hivatalában. Mit tehát a kiegyezési nehézségek által okozott visszaszállások az összes nehézségek eltávolításával meg nem szűnnek, s kormányunk a bécsi paktatíciók természeténél s horderejénél nem informál a az országot, nem is lehet, de nem is szabad az ügyhöz érdemileg hosszászólni, habár tagadni egyáltalán nem akarjuk, hogy az osztrák közvélemény képviselőinek nagyobb része eléggé meg van elégedve a formalisan létrejött kiegyezéssel, míg a magyarországi lapokban eddigélő nyilvánult hangulat repudálja azt. Lesz alkalmunk annak idején nemcsak egyszerűen regisztrálni az eseményeket, hanem úgy általános szempontból, mint különösen provinciális helyzetünk álláspontról is megmondani nézetünket a létrejött kiegyezés felett. — A bankügyi s kiegyezési tárgyalások befejezésén kívül még egy másik fontos, sőt sensationális hír hozott a közönség közt forgalomba a múlt héten. Az t. i., hogy a Rothschild cég bécsi házához hivatalos kérdés intéztetett, ha vajjon hajlandó volna-e egy netáni szükségesség bekövetkeztével Ausztria-Magyarországot terhére 500 millió forintnyi kölcsönt nyújtani? A Rothschild cég azt válaszolta, miszerint egész készséggel hajlandó leszen! Ha ez a dolog igaz, akkor csinálja meg hozzá a commentart maga a szíves olvasó.

**Németország.** A német császár febr. 22-én szokásos unneppélyllyel nyitá meg a berlini országgyűlést. A trónbeszéd az országgyűlés főteendője gyanánt az 1877-78-diki budget megállapítását tekintti. Ausztria-Magyarországgal legközelebb megindíthatók lesznek az alkudozások a kereskedelmi szerződés megújítása iránt. A trónbeszéd több törvényjavaslatról tesz említést s sajnálkozását fejezi ki a kereskedelmi állapotok folyton nyomott természetű felemelkedéséről a külpolitikai helyzetet azt mondja a császári trónbeszéd, hogy Németország kevesebé van fenyegetve, mint más országok. A császár ezeket mondta: „Az én politikám hűen megmaradni azon elvek mellett, melyeket a keleti bonyodalmak kezdete óta követek. A konstantinápolyi konferenciának fájdalom nem lett meg az az eredménye, hajlandóvá tenni a portát oly engedelmények megadására, melyeket az európai hatalmak az emberiség s a jövő békeje biztosításának érdekében követelni helyén levőnek láttak. Ha a porta ígéreteihez s a Szerbiával a Montenegroval megindított békealkudozásokhoz kötött remények nem teljesítenének, kormányom törekvése, miként eddig is oda fog irányulni, hogy azon kérdésekben, melyekben a német érdekek különösen meg nem szabják magatartásának szabályait, a törökországi keresztények védelmére, az európai béke fenntartására s a szövetséges és baráti kormányokkal folytatott jó viszonyunk megővására használja fel befolyását. A béke e művészen bizalommal számítok Isten áldására!

**Törökország.** A serailpart, mely Midhat bukását előidézte, Abdul Hamid sultán egészen karmái közé fogja ragadni. E párt befolyása napról-napra megdöbbentőbb jelekben látszik meg a padisshah gyenge, felénk természetén. A sultáni palotában megint újra kezdődik a régi gyalázatos és bünső gazdalkodás. Megkedveltettek a sultánnal a szin és jelmegjékeket, s jelenleg nem kevesebb mint 150 ilyen színjáték tartozkodik a császári palotában. Estenként pantomimek, felvonulások s minden néven nevezendő ilyen érzékcsiklandozó színi komédiák adnak a sultán mulattatására. Az e játékokhoz megkívántató álarckokat, jelmegjéket s egyéb csecebecskéket roppant összegben Párisból hozatják. A játékokra egyszerű vacsorák következnek, bőven foly a champagne, — s következnek azután a hárem. Ezen orgiák rendezőinek szándékát mindenki fel fogja, csak egy valaki nem, — a sultán. A jelenlegi miniszterium tagjai közt nem egy tiszteletré méltó becsületes ember van, kit a serail erkölcselenségei utáltatottak el, de egy sincs közülök, kinek bátorsága volna ama aljas örültségek ellen fellépni. Edhem pasa, ki mégis csak megmaradt nagyvezérnek, nagyon érzi, hogy ő csak ideiglenesen helyettesít, s ezt nem is igen titkolja. Midhat pasa érdekében egy eddigélő már 80.000 aláírással ellátott petíció körözött Stambulban, melyben a nép arra kéri a császárt, hogy a számkivetett hazafit hazahívja. Bizonyos Zarif, igen gazdag görög kereskedő, ki Hamid sultánnal még azelőtti időkből jól ismerős, azt mondá neki e napokban, hogy ő három percz alatt tönkre tette azt, mit Midhat három hónap alatt is csak nagy nehezen tudott létrehozni. A kormány nem méltatja figyelmére a titkon forrongó vész lánzólgást; a sultán pedig, — a sultán tényleg nem is uralkodik már. — A háborúra való előkészületek, miként az újabb fegyverszállítások mutatják, zavartalanul folynak ugyan; de a közügy iránti lelkesedés, melyről csak a közelmúlt hetekben is oly sok szépet volt alkalmunk írni, nagyon alálodott. — Utóbbi időben sok magyar és lengyel érkezik Konstantinápolyba; a magyarok önkényes szolgáltatásokat kérnek a török hadseregnek, a lengyeleket politikai czélok vezették ide. A török kormány azonban nem vesz fel önkényeseket a hadseregbe s visszautasítja az ide költözött idegeneket, kik ennek folytán a legnagyobb nyomornak vannak kitéve.

**Romania,** hogy neutralitását bebizonyítsa, lefegyverzi s hazabocsátja a reser-

vistákat s az álló hadsereg egy részét. A reservisták már el is bocsátattak, s e napokban azt határozta a miniszterium, hogy 4000 reguláris is haza bocsátassék.

**Oroszországból** érkező hírek semmi kétséget sem hagynak hátra az iránt, hogy a hadsereg a jövő héten átlépi a Pruthot.

**Szerbia.** A nagy nemzeti skuptina egybehivatott. A választások nem kedveznek a Risztics kormányának. A béke megkötése iránt semmi kétség. A török-montenegrói békekötés ellen nehézségek merültek fel, melyek, ha el nem távolíthatóak, az ellenségkedéshez azonnali megkezdését vonják maguk után. — y.

### HIRHABANG.

**\* Rendkívüli közgyűlést** tart megyénk bizottsága f. hó 7-én d. e. 10 órakor; ezen közgyűlésnek főbb tárgyai lesznek: 1. Főméltóság herceg Thurn-Taxis Egón urnak jelentése a n.-kikinda-n.-becskerekai vasutgyállásáról s a vállalkozók részére a megye által engedélyezendő subventió kérdése. 2. A nagy-kikindai magánrealitánodának engedélyezendő pénzsegélyre vonatkozó javaslat. 3. Több községek kérvényei az általuk felveendő inségi és egyéb kölcsönök, valamint egyéb hozott határozatok és élvallat kötelezettségek törvényhatósági jóváhagyása iránt. 4. Felsőbb rendeletek és egyéb hallaszthatlan folyó ügyek.

**\* Megyénk közigazgatási bizottsága** f. hó 5-én d. e. tartja március havi rendes ülését; a napirend ez alkalommal jóval több és érdekesebb ügyeket fog tartalmazni, mint a február havi; a napirendet nehogy a t. olvasóközönséget két ízben fárasszuk vele, jelenleg nem közöljük, ellenben az ülésben tárgyalt ügyek teljes jegyzékét a hozott határozatokkal együtt azonnal az ülés után hozni fogjuk.

**\* Inségkölesön.** A belügyminiszterium megyénk főispánjának előterjesztésére Szent-Mihály (végvidéki) községnek az inségi alapból vétőmag beszerzésére 4000 ft. kölcsönt engedélyezett három évre öt százalékos kamatra, és ugyanazon község inségesei számára 500 forintot pénzsegélyt adományozott, ez utóbbi összeg a községnek már meg is küldetett, a kölcsön pedig a megyei letéti pénztárban fekszik addig is, míg a községnek a kölcsön felvételére megkívántató törvényhatósági engedély megadatik. — Keresztúr (Lászlófalva) megyénkbeli község részére ugyancsak főispán úr előterjesztésére 500 ft. kölcsönt és 500 ft. segélyadományt engedélyezett a belügyminiszterium az inségi alapból, az 500 ft. segélyadomány a lakosok között azonnal szét is osztott egy a főispán által kinevezett küldöttség közbenjöttével, mire a község kijelentette, hogy a nyújtott segélyt halás közzönnettel veszi, és mert a pillanatnyi szükségén segítve van s a község nemokára dohányelölget kap, — a kölcsön felvételétől eláll. Mindenesetre említésre méltó dolog a mai világban, ha valaki 5 százalékos kézpénz kölcsönt nem veszen fel, de ez a községnek dicsőretére válik, hogy magát adósággal terhelni nem akarja.

□ Az úresedésben levő városi főjegyzői állás betöltése végett a pályázat már kihirdetett. Mint értesülünk, az említett állomásra Kéler Ákos, a helybeli ügyvédi kar egyik tehetséges és a legszebb reményekre jogosító fiatal tagja, is pályázni fog. Mindenki, ki közelebről ismeri említett barátunk szép képességét és gyakorlott irályát örömmel fogja látni, ha a városi képviselők bizalma a választás alkalmával benne központostul. — Rézsűnkörül mindenkor örömmel fogadjuk, ha egy jogvégeztő fiatal ember nem riad vissza a bizonytalan közigazgatási íszití pályá választásától, és jövőjét nem egyedül a törvénykezés terén keresi.

**\* Képviselőválasztás** alkalmával történt egy helyen, melynek nevét elfeledtük, hogy egyik képviselőjelölt programjának és illetőleg az abban foglalt ígéreteknek biztosítására zálogképp felajánlotta — anyósát, de erre a választók úgy megjegjedtek, hogy már csak azért sem választották meg. (Megtörtént.)

**\* Időjárás.** Nehány nap óta az időjárás folytonosan változik, hol eső hideg széllel, hol pedig tiszta vöröfenyes napok váltják fel egymást. A szántás mindenfelé erősen folyik kivéve a réti földek, hol a múlt évi árvízről még most is nagy része a földeknek víz alatt áll, de azért minden negyedében elküldik az adó megintési czédulát, hogy fizessék meg a multkori árvízről is az adót. Az egészben az a legszebb, hogy az adóelőleges tárgya az árvíz által borított földekre vonatkozólag mai napig sincs elintézve. Ugy látszik azon dolgok, melyek a községek érdekében vannak, azokat nem igen intézik el, de ha adófizetésről van szó bezeg 24 óra alatt elverik a szegény adófizető felett a port.

**\* Billétről** értesítenek, hogy ott a képviselőválasztás megejtetett, kijelöltettek báró Liphay, Róser Miklós és Forray; br. Liphay nem lépett fel ugyan s ezt a küldöttségnek, mely őt a jelöltség elvállalására felkérte, nyilat ki is jelentette, de tisztelői még is kijelölték a báró urat, de szavazás közben a jelöltség visszavonattól és a szavazás Róser urra a szabadelvűpart jelöltjére tovább folyt. Vogel Péter, kit a szabadelvűpart egy része az utolsó napokban felépített, még a választás előtt lemondott a jelöltségről.

**\* Tisza áradása.** Nehány nap óta a Tisza erősen árad. Ha még 1 1/2 lábat nő, akkor megint el lesz öntve a réti földek legnagyobb része.

**\* Női estély** társas vacsorával szándékoltaik f. hó 7-én a casino termeiben rendezettni a megyei közgyűlés alkalmából; ezen társas összejövetelek igen kedélyesek és látogatottak szoktak lenni, reméljük, hogy most is úgy leszen s a közgyűlés alkalmából a megye székvárosát meglátogató vidéki urak kellemes estét töltenek.

**\* Az izraelita nőgyűlés** táncestélye minden tekintetben a legsikerültebbek közé tartozott. Egyesítve volt itt — az igaz, majdnem kizárólag az izraeliták sorából — a csin, a szépség és kedélyesség s ezen tényezők összehatása eredményezte, hogy a nőgyűlés jótékony tarcája szintén tetemes jövedelemmel gyarapodott. Megkíséréljük leírni ez estélyt és mivel már előbbi referádinkból kivethette mindenki, hogy a szabómesterségben sem vagyunk laikusok és hogy tudósítói Argus-szemünk behat a divatos szoknyák rejtelyeibe is: ragaszkodunk előbbi modorunkhoz. Weisz Hermanné — a nőgyűlés buzgó elnöke és a táncestély lady patronesse — (pensé-ruhában csipkével), körülötte sorakoztak az asszonyok és leányok hosszú koszorúban. Eisenstädter J. L.-né (crème késsel), Eisenstädter Róza (fekete vörössel), Engelné (rózsaszin feketével), Schwarcz Mihályné (fehér rózsaszínnel), Weisz Mária (fehér, virágokkal), Freund Vilmosné (fekete fehérral), Mangoldné (ivoire verressel), Szekulesné (crème késsel), Kis Lajosné (fekete késsel), Lewyné (crème bordeaux-val), Vecsey Béláné (zöld), — a hajadonok közül: Eisner Mari (rózsaszin, virágokkal), Mayer Aranka (tengerzöld, folyondárral, akinek sokan adták a bálkirálynő jogarat), Epstein Eveline (fehér, késsel), Gross Ida (rózsaszin), továbbá Deutsch Julia, Cecilia és Róza, Kohn Julia, Guttmann Paulina, Schenk, Wiltschgo, Steiner, Reitzer kisasszonyok és a többi szépek, kiknek nevét nyomdafesték alá bocsátani korlátolt gyenge emlékező-tettségünk. Legérdekesebb mozzanata az estélynek képezte a tombola, mely igen ügyesen volt rendezve csinos kézi munkákból és egyéb — pipásoknak és szerelmeseknek szükséges — szerekből, s boldogok, akik emlékei vihettek haza egy-egy gyöngéd kezekből kikerült párnát, vagy étüst. A férfiak közül elévülhetnek érdemeket szereztek Wiltschgo-„bácsin“, a balok tapasztalatdús nagymesterén kívül Szekulics Milutin főhadnagy és Weisz Izidor urak, kiknek valóban faradhatatlan sürgésért legyen meg a nők édes elismerése!

**\* Egy kis figyelmeztetés.** A megyeház előtt a követet oly borzasztóan roz, hogy ott már az emberek is alig bírnak keresztüli hatolni veszély nélkül. Mi azt hallottuk, hogy azt a megyének kell megcsináltatni. Ha ez csakugyan úgy van, akkor felhívjuk az alispáni hivatal, hogy e tárgyat mielőbb intézkedjék, mert valóban szegényere válik a városnak, hogy a város főközelekedési helyén ily botrányos utat megvár.

**\* Terno helyet üteg.** Egy helybeli becsületes csizmadiamester a mult huzasnál egy kis ternot csinált. El is küldötte élete parját, hogy Szlavnicstól a járandóságát felvegye. Hogy hogy nem, a szegény asszony a rescontot zsebbeljébe kötötte, s midőn a bolha ért, a zsebbelít nem találta sehol sem. Emiatt majd nem halálos beteg lett, nem mert forrához vissza menni, mert rózs meggyőződése volt, hogy az elvesztett terno resconto helyett bizonyosan ütletet fog kapni ferjétől.

**\* Hungub.** Egy jövedelmező neme van a hungubnak, mely nálunk a tapasztalat után nagy virágzásnak örvend kivált így tavasz felé. Ugyanis különféle becsi czégek mozgó ügynökei kopogtatnak be a hazaköz egy nyalab olajnyomatú festményintával, amelyeknek megfelelő képek „diszes keretben“ havi részletfizetés mellett megrendelhetők Bécsből. E képek némelyikéért 50—60 frtot is elkernek, s midőn a rendelvény megérkezik, akkor koppan a szeme a jöhizemű vásárlónak, tapasztalván, hogy pénzt mily silánysággal dobta ki. Nemokára aztán még inkább megéri a tapasztalat, midőn a remek olajnyomat „diszes keretei“ szétpatognak, a festmény pedig színtel veszve rohamosan közeleg azon stádium felé, amelyben mint a szobát eléktelemitő hitványság kidobatik. Többrendbeli panasz és öntapasztalásunk alapján is tanácsoljuk a községnek, hogy a birodalmi főváros ravasz hungubjának föl ne üljön. A bécsi sógorok keze gyakran elnyulik hozzánk és barátságosan kotorász zsebeinkben. Ugyis elég az adó, amit rajtnak a közgazdasági helyzet segélyével kivásálnak, ne sorakozunk még önkényesen is készséges fizetőül, féképen mikor drága pénzért oly tárgyat adnak, amelyre nagyon ráillik az a közmondás, hogy: „nesze semmi, fogd meg jól.“

**\* Horváth Boldizsár** a herceg Eszterházy Miklós-féle javak zárgondnokává nevezetett ki a soproni törvényszék, mint hitbizományi hatóság részéről. Eldője Palkovics Károly önkényt leköszönt ez állásáról. Az új zárgondnok már a mult hóban tette le esküjét.

**\* Párisban** összesen 836 hirlap és folyóirat jelenik meg, tehát kétszerannyi mint egész Magyarországon. Ezek közül 49 egyházi, 66 jogi szakközöny, 85 politikai és közgazdasági lap, 20 történelmi és földrajzi folyóirat, 74 elcz, 20 szabályrendeleti lap, 52 szépirodalmi, filológiai és könyvészeti, 15 szépművészeti, 3 fényképezési, 9 építészeti, 4 régészeti, 8 zenészeti, 7 színészeti folyóirat, 68 divatlap, 77 iparlap, 74 orvosi és gyógy-szerészeti közöny, 43 tudományos folyóirat, 22 katonai, 31 mezőgazdasági, 16 földmúltási és 17 különbféle közöny.

**\* Uzsorás a kelepcében.** A „Temesi Lapok“ mulatságos történetet ír le egy Dr. W...r nevezetű uszoráról, ki a napokban Parác községébe randult ki, hogy ott egy dobra került parasztelket, melyre az ő követése is be volt keblezve. az árverésen megvásároljon. Banatpénz gyanánt azonban csak értékpapirt adott, melyet nem fogadtak el. Szorultságában egy paraszt emberhez fordult, de ez nem akart neki pénzt adni. Hosszas alkudozás után végre tudtára adta, hogy igen ad neki 90 frtot kölcsön, ha holnap 9 órakor 150 frtot fizet le kezébe; az ezen szavakra az ajuláshoz közel állott uszorás megbotránnykozva kiállott fel, hogy ilyen kamatot az új törvény meg nem enged. hogy ilyen ajánlatért bárki is be kellene börtönözni, de ezen ijesztések nem félemlítettek meg a parasztot. — Már közelgett az árverés órája, de az uszorás ismét alkudni kezdett; mind hiában. Midőn végre látta, hogy itt csak futni vagy fizetni lehet, beleegyezett a 150 frtba; Dr. W. kötelezvényt akart a pénzről kiállítani, de erre a paraszt rá nem állt; ő az értékpapirt kívánta; midőn ezt az uszorás már átadta, akkor ismét a paraszt rökönyödött meg s a 90 frtot nem akarta előbb átadni, míg a Dr. úr arany óráját láncostul együtt zálog fejében nem engedti át, némi szóbeli luza-vona után az uszorás csakugyan leoldozta ezeket is mellényéről, de a parasztnak még egy feltétele volt hogy t. i. ha a 150 frtot masnap pontban 9 órakor meg nem kapja, akkor már 200 frt lesz köteles az uszorás fizetni. A falusi toronyóra épen az utolsó negyedét ütötte az árverés megkezdése előtt, minek hallatára az uszorás e feltételt is elfogadta és sietve sietett az árverés helyre, hova nagyon kimerülten meg is érkezett s a paraszt által rajta elkövetett préselés következtében talán még e perczben is töröli az izadtságot homlokáról. No legalább ezuttal megtanulta, hogy milyen állapot az, midőn az ember uszorás kezébe kerül. Jól esett neki.

**\* Leszállított áru szivarok.** A pénzügyminiszterium a regalia media III. szivarok gyártását megszüntetvén, az ezekből még meglevő készletet olcsóbb áron fogja eladni. A nem kötegel 100 drb. 6 frtól 5 frtra, kötegelt 100 drb. árat 9 frt. 50 krról 5 frt. 50 krra szállította le.

**A., Torontál“ magán-távirata.**  
**Gyertyámos. 1877. február 28-an. Billéten a választás befejeztével nyert Róser 618. Lip-tay 418. Forray 5 szavazatot. Róser tehát 195 szavazattöbbséggel megválasztatott.**

### IRODALOM.

A Magyar Jogász II. évfolyamu jogszaki és közigazgatási napilap mindenekelőtt a magyarországi ügyvédi kar veszélyeztetett érdekeinek buzgó védője, a helytelen codificatio erőlyes ellenese. Érzett hiányt pótol a jogszaki irodalomban, és főleg az ügyvédi osztályra s bírakra mutatókban valóban nélkülözhetetlenek, a mennyiben minden nap teljes kivonataát adja a „Budapesti Közöny“-nek. A curiai Értesítő rovataiban pedig közli a kir. tablán, a legfőbb ítélőszékeken, és a semmitőszékeken előadandó ügyeknek jegyzékét kifüggesztésük előtt, úgy a már elintéztettek lajstromát az előadást követő napon, a miként történt elődöntés megjelölésével. Tajekoztató cikkek, tartalmas hirovat, a kölföldi jogélet nevezetesebb mozzanatainak ismertetése, curiai döntvények, törvényszéki csarnok stb., képezik a „Magyar Jogász“ többi tartalmát. A lap iránya határozottan független. A lap előfizetési ára negyedévre 4 frt., félévre 7 frt. 50 kr., egész évre 15 frt. Előfizetési pénzek Budapest, Erzsébetter 14. sz. a küldendő.

A „Vasárnapi Ujság“ 1877. 8-ik szám következő tartalommal jelent meg: „Pestalozzia (arczképpel) György Aladártól. — Salomon vezeklése. Költemény Szász Karolytól. — „A bolgárok földjén“ (nyolcz képpel) Erdődi Bélától. — „A se nem régi, se nem jó időkből.“ (Egy volt szerkesztő naplójából). — „Mi a polgárosság?“ — Egyveleg. — Ez is mérges csók. (Az eloláhosodásról.) Herman Ottótol. — A Medzsidjerendjel (képpel). — „Minuendo licitatio.“ Bank-karcolat Junius Brutustól. — Irodalom és művészet, közzintézetek, stb. rendes rovatok.

A „Vasárnapi Ujság“ előfizetési ára negyedévre 2 frt., a „Politikai Ujdonságok“kal együtt 3 frt.

(Zenemű.) Taborszky és Parsch zenemű kereskedésében megjelent: „Murmélnde Quelle“ polka mazúr ifj. Fahrachtól. Ára 40 kr.

### TÖRVÉNYTEREM.

A n.-becskerekai e. f. kir. törvényszéknel f. é. márczius 3-án tartandó nyilvános ülésben következő perek fognak előadani:

Előadó: MIHAJLOVITS SÁNDOR, kir. törv. bíró. 9382. sz. 1876. — Korovjev Kikity, Melának Kikity, Lality Rachila és Kikity Pera elleni örökösödési pere. 10097. sz. 1876. — Bukovalla Helen és társainak Bukovalla Filakt és társai ellen 3175 ft. 35 kr. és ismét 3175 ft. 35 kr. és járuléai iránt.

1133. sz. ki. 1877.

(54-3.2)

Hirdetmény.

Alólirott hivatal részéről ezennel közhírré tételik, miszerint ezen város képviselő testülete f. 1877. évi márczius 26-án d. u. 3 órakerendkívüli közgyűlést tartand, mely közgyűlés egyik tanácskozási tárgyát a képviselő testületnek f. é. február 19-én tartott közgyűlésében hozott 33. számú határozata folytán a felépíteni tervezett nagy-kikinda-nagy-becskerek vasut vonalához és indóházához szükséges földterületeknek ingyen vagy mily föltételek mellett? leendő átengedésének kérdése képezendi.

A polgármesteri hivatal N.-Becskerekén, 1877. évi február 22-én.

Kulifay Lajos, polgármester.

1132. sz. ki. 1877.

(53-3.2)

Pályázat.

Nagy-Becskerek rendezett tanácsu városánál az o. é. 1400 frtnyi évi rendes fizetéssel ellátott főjegyzői állomás lemondás folytán üresedésbe jöven — ezen állomásnak szabályszerű választás útján leendő betöltése céljából, ezen város képviselő testületének f. é. február 19-én tartott közgyűlésében hozott 34. számú határozatához képest ezennel nyilvános pályázat hirdettetik, megjegyezve, hogy a fenti tiszti fizetésen kívül, az általa kiállított marhalevelek díjja s az országos vásárok alkalmával ily czímen befolyó s több 100-frta rugó jövedelmeknek fele is vár. főjegyzőt illeti.

Felhivatnak tehát mindazok kik ezen állomást elnyerni óhajják, miszerint igazoló mellékletekkel kellőleg felszerelt folyamodványaikat a f. 1877. év márczius 18-ig az alólirott polgármesteri hivatalnál nyújtsák be.

Kelt a N.-Becskerek város polgármesteri hivatalától 1877. február 21-én.

Kulifay Lajos, polgármester.

1121. sz. p. 1877.

(56-3.1)

Hirdetmény.

A nagy-becskerek e. f. kir. törvényszék részéről ezennel közhírré tételik, hogy László Miklós módosi lakos ellen saját kereselme folytán a csőd elrendelvének, hitelezőinek összejövételére, mely alkalmomkor a hitelező választmány s a tömeggondnok megválasztása is eszközönd lesz, f. é. márczius 26., 27. és 28-ik napjai határidőül kitűzetnek.

Ideiglenes tömeggondnokul Rupčić József módosi lakos, perügyelőül pedig Jarmaczky Sándor ügyvéd neveztetett ki.

Felszólítanak tehát mindazok, kik a lakott ellen bármely jogczim alatt valamit követelnek, hogy keresetüket szabályszerűen felszerelve, a fent kelt határidőig ezen kir. törvényszéknek annál bizonyosabban nyújtsák be, mivel később bejelentett követeléseik nem fognak tekintetbe vétetni.

Kelt Nagy-Becskerekén, a kir. törvényszéknek mint csődbírósnak 1877. évi február 4-én tartott üléséből.

Várady Mihály, kir. tszéki elnök.

11458. sz. 1876.

(66-3.1)

Árverési hirdetmény.

A nagy-becskerek kir. törvényszék mint telexkönyvi hatóság részéről közhírré tételik, hogy Millekits C. G. végrehajtónak Jankovics G. Gavra végrehajtást szenvedő ellen 1500 ft. tőke és jár. iránti végrehajtási ügyben a nagy-becskerek 480. sz. tjkönyvben felvett 1500 frta becsült ingatlan az 1877. évi április 11-ik napján délután 3 óraker mint első, és május 11-ik napján délután 3 óraker, mint második határidőben, helyben a telexkönyvi hatóság irodájában megtartandó nyilvános árverésen következő feltételek alatt eladatni fog, u. m.:

1-szor. Kikiáltási ár a fennebb kelt becsár, melyen alul az első árveréskor az árverésre kitűzött birtok nem fog eladatni.

2-szor. Árverezni kívánók tartoznak az ingatlan becsárának 10% készpénzben, vagy takarékpénztári könyveskében avagy arfolyamban álló államkötvényekben a kiküldött kezehez letenni.

3-szor. Vevő köteles a vételárt két egyenlő részletben, és pedig: az első felét az árverést helyben hagyó végzés jogerőre emelkedésétől számítandó tizenöt nap alatt, a második felét az árverés napjától számítandó három hónap alatt, az árverés napjától számítandó 8% kamatokkal együtt ezen kir. telexkönyvi hatóságnál előre kieszakóztól utalvány alapján a nagy-becskerek kir. adó mint bírói letéti pénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

4-szer. Vevő köteles az épületeket a birtokbalépés napjával tüzkar ellen biztosítani.

5-szor. Vevő a megvett ingatlanak azonnal birtokába lép, ennelfogva a megvett ingatlan haszna és terhei ez időtől őt illetik.

6-szor. A tulajdonjog bekebelezése csak a vételár és kamatainak teljes lefizetése után fog vevő javára hivatalból eszközöndtteni.

Az átruházási költségek vevőt terhelik.

7-szer. A mennyiben vevő az árverési feltételek bármelyikének eleget nem tenne, a megvett ingatlan az érdekeltek bármelyikének kérelmére, a prts. 459. §-a értelmében vevő veszélyére és költségére, bánatpénzének elvesztése mellett, újabb árverés alá bocsátatni, és csupán egy határidőnek kitűzése mellett az előbbi becsárón alul is eladatni fog.

Felhivatnak azok, kik az árverésre kitűzött javak iránt tulajdoni- vagy más igényt, avagy elsőbbségi jogot

Felelős szerkesztő: Balás Frigyes.

Főmunkatárs: Dr. Szentkláray Jenő.

Nyomatott a kiadó Pleitz Fer. Pál könyvnyomdájában Nagy-Becskerekén.

199. sz. k. 1877.

Pályázat.

(27-3.3)

Az 1876. évi XIV. t. cz. 51., 446. és 147. §§-ai, és a megye tettes bizottságának m. 1876. évi november 20-án 426. sz. alatt kelt határozatához képest a nagy-becskerek szolgabírói kerület községeiben következők alkalmazzattnak községi bábák:

a) Sz.-Ellemér községben 1 baba, 90 ft. évi fizetés és a képviselő testület által meghatározott mellékletmennyel, b) N.-Ellemér községben 1 baba 60 ft. évi fizetés és a képviselő testület által meghatározott mellékletmennyel, c) Sz.-Aradacz községben 1 baba 100 ft. évi fizetés és a képviselő testület által meghatározott mellékletmennyel, d) Tót-Aradacz községben 1 baba 120 ft. évi fizetés és a képviselő testület által meghatározott mellékletmennyel, e) Román-Écska és Lukácsfalva községben 1 baba 90 ft. évi fizetés és a képviselő testület által meghatározott mellékletmennyel, f) Német-Écska községben 1 baba 60 ft. évi fizetés és a képviselő testület által meghatározott mellékletmennyel, g) Klek, Lázárföld és Zsigmondfalva községben 1 baba 90 ft. évi fizetés és a képviselő testület által meghatározott mellékletmennyel, h) Erneszt-háza községben 1 baba 90 ft. évi fizetés és a képviselő testület által meghatározott mellékletmennyel, i) Jankahid és M.-Szt.-Mihály községben 1 baba 60 ft. évi fizetés és a képviselő testület által meghatározott mellékletmennyel, mely állomások választás utáni betöltése a következő sorrendben fog eszközöndtteni:

a) alattihoz f. é. márczius 8-án d. u. 2 óraker Sz.-Ellemér községhezánál, b) „ f. é. márczius 8-án d. u. 4 óraker N.-Ellemér községhezánál, c) „ f. é. márczius 15-én d. e. 9 óraker Sz.-Aradacz községhezánál, d) „ f. é. márczius 15-én d. e. 11 óraker T.-Aradacz községhezánál, e) „ f. é. márczius 12-én d. e. 11 óraker Rom.-Écska községhezánál, f) „ f. é. márczius 12-én d. u. 3 óraker N.-Écska községhezánál, g) „ f. é. márczius 14-én d. e. 11 óraker Klek községhezánál, h) „ f. é. márczius 22-én d. e. 10 óraker Erneszt-háza községhezánál, i) „ f. é. márczius 17-én d. e. 10 óraker Jankahid községhezánál.

A pályázni óhajtlók felhivatnak miszerint kellően felszerelt folyamodványaikat a választást megelőző napig alólirottal nyújtsák be.

N.-Becskerek, 1877. évi február 11-én.

Bakalovich Ágost, szolgabíró.

117. sz. 1877.

Pályázat.

(57-3.1)

A nagy, közmunka és közlekedési m. kir. miniszteriumnak f. é. február 7-én 1072. sz. a kelt intézkedése folytán, a nagy-becskerek Bega-csatornai felvígyázó állomásra ezennel pályázat hirdettetik.

Ezen 315 ft. évi fizetéssel és 84 ft. évi lakber illetményen ellátott felvígyázói állomásra, csak is magyar állam polgári joggal felruházott, a magyar nyelvben valamint az olvasás, írás és számolásban tökéletesen jártas egyének pályázhatnak.

A nagymélt. közmunka és közlekedési m. kir. miniszteriumhoz intézett, és 50 krros bélyeggel ellátott, folyamodványok alólirott hivatáshoz f. é. április 1-ig beküldendők.

Temesvár, 1877. évi február 22-én.

A Bega csatorna m. kir. mérnöki hivatala.

304. sz. köz. 1877.

Pályázat.

(60-2.1)

Torontálmegye esenyi kerülethez tartozó Tamásfalva és Hettény községi körjegyzői állomás üresedésbe jött, melyre pályázat nyitattik.

Ezen állomással következő járandóságok vannak összekötve.

400 ft. készpénzfizetés, 25 „ utazási átalány, 13 métermázsza tiszta buza, 6 „ tengeri szemben, 6 „ árpa, 6 méter szalma és természetbeni lakás.

Ezen állomásnak választás utáni betöltésére Tamásfalván f. é. márczius 15-e reggeli 10 órája tűzetik ki.

Pályázni szándékozók ezennel felhivatnak, hogy az 1871. évi XVIII. t. cz. 74. §-a értelmében kellőleg felszerelt folyamodványaikat, melyben a magyar és német nyelv írás és olvasásiban jártasság okmányilag kitüntette legyen, legfeljebb a választást megelőző napig ezen szolgabírósnál beadni el ne mulasszák.

Kelt Cseneyén, 1877. évi február 17-én.

Dellimanich, szolgabíró.

43. szám 1877.

Pályázati hirdetmény.

(61-2.1)

Torontálmegye mult 1876. évi nov. 26-án tartott bizottsági gyűlésének 426. sz. a kelt határozata folytán ezennel Tamásfalva-Hettény községi szülésznői állomásra a pályázat kiiratik.

Székhelye Tamásfalva; évi fizetése Tamásfalva község részéről . . . . . 52 ft. 5 1/2 kr. Hettény község részéről . . . . . 7 ft. 94 1/2 kr. összesen 60 ft. — kr.

Szülésnél 1 ft., napidíj 30 kr.

A választás Tamásfalva községhezánál f. é. márczius 15-én délelőtti 10 óraker fog megtartatni.

Felhivatnak tehát mindazon okleveles szülésznők, kik ezen állomás elnyerése végett pályázni kívánnak, kellőleg felszerelt folyamodványaikat f. év márczius 14-ig ezen községelöljáróhoz benyújtsák.

Kelt Tamásfalva-Hettényen, 1877. évi február 20-án.

Az előjáróság.

Folytatás a mellékletben.

Torontálmegyei bizottsági gyűlésének ezennel Horvát-lomásra a pályázat kiiratik.

Evi fizetése . . . . . 15-én d. e. Felhivatnak ezen állomás elnyerése végett pályázni kívánnak, kellőleg felszerelt folyamodványaikat f. év márczius 14-ig ezen községelöljáróhoz benyújtsák.

Kelt Horvát-lomásra, 1877. évi február 20-án.

Az előjáróság.

Folytatás a mellékletben.

Torontálmegyei bizottsági gyűlésének ezennel Horvát-lomásra a pályázat kiiratik.

Evi fizetése . . . . . 15-én d. e. Felhivatnak ezen állomás elnyerése végett pályázni kívánnak, kellőleg felszerelt folyamodványaikat f. év márczius 14-ig ezen községelöljáróhoz benyújtsák.

Kelt Horvát-lomásra, 1877. évi február 20-án.

Az előjáróság.

581. sz. 1877.

Az 1876. évi XIV. t. cz. 51., 446. és 147. §§-ai, és a megye tettes bizottságának m. 1876. évi november 20-án 426. sz. alatt kelt határozatához képest a nagy-becskerek szolgabírói kerület községeiben következők alkalmazzattnak községi bábák:

a) Sz.-Ellemér községben 1 baba, 90 ft. évi fizetés és a képviselő testület által meghatározott mellékletmennyel, b) N.-Ellemér községben 1 baba 60 ft. évi fizetés és a képviselő testület által meghatározott mellékletmennyel, c) Sz.-Aradacz községben 1 baba 100 ft. évi fizetés és a képviselő testület által meghatározott mellékletmennyel, d) Tót-Aradacz községben 1 baba 120 ft. évi fizetés és a képviselő testület által meghatározott mellékletmennyel, e) Román-Écska és Lukácsfalva községben 1 baba 90 ft. évi fizetés és a képviselő testület által meghatározott mellékletmennyel, f) Német-Écska községben 1 baba 60 ft. évi fizetés és a képviselő testület által meghatározott mellékletmennyel, g) Klek, Lázárföld és Zsigmondfalva községben 1 baba 90 ft. évi fizetés és a képviselő testület által meghatározott mellékletmennyel, h) Erneszt-háza községben 1 baba 90 ft. évi fizetés és a képviselő testület által meghatározott mellékletmennyel, i) Jankahid és M.-Szt.-Mihály községben 1 baba 60 ft. évi fizetés és a képviselő testület által meghatározott mellékletmennyel, mely állomások választás utáni betöltése a következő sorrendben fog eszközöndtteni:

a) alattihoz f. é. márczius 8-án d. u. 2 óraker Sz.-Ellemér községhezánál, b) „ f. é. márczius 8-án d. u. 4 óraker N.-Ellemér községhezánál, c) „ f. é. márczius 15-én d. e. 9 óraker Sz.-Aradacz községhezánál, d) „ f. é. márczius 15-én d. e. 11 óraker T.-Aradacz községhezánál, e) „ f. é. márczius 12-én d. e. 11 óraker Rom.-Écska községhezánál, f) „ f. é. márczius 12-én d. u. 3 óraker N.-Écska községhezánál, g) „ f. é. márczius 14-én d. e. 11 óraker Klek községhezánál, h) „ f. é. márczius 22-én d. e. 10 óraker Erneszt-háza községhezánál, i) „ f. é. márczius 17-én d. e. 10 óraker Jankahid községhezánál.

A pályázni óhajtlók felhivatnak miszerint kellően felszerelt folyamodványaikat a választást megelőző napig alólirottal nyújtsák be.

N.-Becskerek, 1877. évi február 11-én.

Bakalovich Ágost, szolgabíró.

117. sz. 1877.

Pályázat.

(57-3.1)

A nagy, közmunka és közlekedési m. kir. miniszteriumnak f. é. február 7-én 1072. sz. a kelt intézkedése folytán, a nagy-becskerek Bega-csatornai felvígyázó állomásra ezennel pályázat hirdettetik.

Ezen 315 ft. évi fizetéssel és 84 ft. évi lakber illetményen ellátott felvígyázói állomásra, csak is magyar állam polgári joggal felruházott, a magyar nyelvben valamint az olvasás, írás és számolásban tökéletesen jártas egyének pályázhatnak.

A nagymélt. közmunka és közlekedési m. kir. miniszteriumhoz intézett, és 50 krros bélyeggel ellátott, folyamodványok alólirott hivatáshoz f. é. április 1-ig beküldendők.

Temesvár, 1877. évi február 22-én.

A Bega csatorna m. kir. mérnöki hivatala.

304. sz. köz. 1877.

Torontálmegye esenyi kerülethez tartozó Tamásfalva és Hettény községi körjegyzői állomás üresedésbe jött, melyre pályázat nyitattik.

Ezen állomással következő járandóságok vannak összekötve.

400 ft. készpénzfizetés, 25 „ utazási átalány, 13 métermázsza tiszta buza, 6 „ tengeri szemben, 6 „ árpa, 6 méter szalma és természetbeni lakás.

Ezen állomásnak választás utáni betöltésére Tamásfalván f. é. márczius 15-e reggeli 10 órája tűzetik ki.

Pályázni szándékozók ezennel felhivatnak, hogy az 1871. évi XVIII. t. cz. 74. §-a értelmében kellőleg felszerelt folyamodványaikat, melyben a magyar és német nyelv írás és olvasásiban jártasság okmányilag kitüntette legyen, legfeljebb a választást megelőző napig ezen szolgabírósnál beadni el ne mulasszák.

Kelt Cseneyén, 1877. évi február 17-én.

Dellimanich, szolgabíró.

43. szám 1877.

Pályázati hirdetmény.

(61-2.1)

Torontálmegye mult 1876. évi nov. 26-án tartott bizottsági gyűlésének 426. sz. a kelt határozata folytán ezennel Tamásfalva-Hettény községi szülésznői állomásra a pályázat kiiratik.

Székhelye Tamásfalva; évi fizetése Tamásfalva község részéről . . . . . 52 ft. 5 1/2 kr. Hettény község részéről . . . . . 7 ft. 94 1/2 kr. összesen 60 ft. — kr.

Szülésnél 1 ft., napidíj 30 kr.

A választás Tamásfalva községhezánál f. é. márczius 15-én délelőtti 10 óraker fog megtartatni.

Felhivatnak tehát mindazon okleveles szülésznők, kik ezen állomás elnyerése végett pályázni kívánnak, kellőleg felszerelt folyamodványaikat f. év márczius 14-ig ezen községelöljáróhoz benyújtsák.

Kelt Cseneyén, 1877. évi február 17-én.

Dellimanich, szolgabíró.

43. szám k. i.

Torontálmegyei bizottsági gyűlésének ezennel Horvát-lomásra a pályázat kiiratik.

Evi fizetése . . . . . 15-én d. e. Felhivatnak ezen állomás elnyerése végett pályázni kívánnak, kellőleg felszerelt folyamodványaikat f. év márczius 14-ig ezen községelöljáróhoz benyújtsák.

Kelt Horvát-lomásra, 1877. évi február 20-án.

Az előjáróság.

Folytatás a mellékletben.

Torontálmegyei bizottsági gyűlésének ezennel Horvát-lomásra a pályázat kiiratik.

Evi fizetése . . . . . 15-én d. e. Felhivatnak ezen állomás elnyerése végett pályázni kívánnak, kellőleg felszerelt folyamodványaikat f. év márczius 14-ig ezen községelöljáróhoz benyújtsák.

Kelt Horvát-lomásra, 1877. évi február 20-án.

Az előjáróság.

581. sz. 1877.

(55-3.2)

**Pályázat.**

Az 1876. évi XIV. t. cz. 51., 146. és 147. §-ai és a megye tekintetes bizottságának mult 1876. évi november 20-án, s folytatva tartott rendkívüli bizottsági határozatához képest a Zichyfalvi szolgabírói kerület községeiben következőkép alkalmaztatnak községi babák:

1. Banlak községében 1 baba 120 frt évi fizetés és a képviselő testület által meghatározott mellékletmennyel.
2. Tolvádia községében 1 baba 120 frt évi fizetés és a képviselő testület által meghatározott mellékletmennyel.
3. Offszencica községében 1 baba 90 frt. évi fizetés és a községi képviselő testület által meghatározott mellékletmennyel.
4. Partos-Szoka községében 1 baba 110 frt. évi fizetés és a képviselő testület által meghatározott mellékletmennyel.
5. N.-Gáj és Malenczfalva községében 1 baba 90 frt. évi fizetés és a képviselő testület által meghatározott mellékletmennyel.
6. N.-Margita községében 1 baba 60 frt. késpénz fizetés és a képviselő testület által meghatározott mellékletmennyel.
7. Szt.-Janos községében 1 baba 60 frt. késpénz fizetés és a képviselő testület által meghatározott mellékletmennyel.
8. Urmenyháza községében 1 baba 60 frt. fizetés és a képviselő testület által meghatározott mellékletmennyel.
9. Zichyfalva községében 120 frt. fizetéssel és a képviselőtestület által meghatározott mellékletmennyel.
10. Hajdusiczka és Györgyház községében 1 baba 60 frt. évi fizetés és a képviselő testület által meghatározott mellékletmennyel.
11. Barásháza, Krivabara és Széchenfalva községében 1 baba 60 frt. fizetés és a képviselő testület által meghatározott mellékletmennyel.

Mely állomások választás utján betöltése a következő napokon fog eszközöltetni:

Márczius	13-án	reggeli	11 órakor
1. Banlak	13-án	reggeli	11 órakor
2. Tolvádián	19-én	10	10
3. Offszencicán	20-án	10	10
4. Partoson	21-én	9	9
5. N.-Gajon	21-én	11	11
6. N.-Margittán	21-én	delutáni	4
7. Szt.-Janos	22-én	reggeli	10
8. Urmenyháza	22-én	11	11
9. Zichyfalva	22-én	delutáni	3
10. Hajdusiczka	15-én	4	4
11. Szécsénfalva	15-én	3	3

A pályázni kívánók felhivatnak miszerint kellően felszerelt folyamodványaikat a választást megelőző napig alólíroltnál nyújtásuk be.

Banlak, 1877. évi február 19-én.

**Milutinovics Sándor,**  
szolgabíró.

178. sz. k. i. 1877.

(62-3.1)

**Pályázati hirdetmény.**

Torontálmegye tek. bizottságának mult 1876. évi november 20-án 426. sz. a. kelt határozata értelmében a mellenczei szolgabírói kerülethez tartozó Kumán és Tarras községek egy orvosi kórt képeznek e kör székhelyül Kumán község jelöltetett ki, 600 ft. évi fizetéssel, nem különben:

Bassahid, Novoszello, Topolya, Molidorf és Nagy-Bikács községek egy orvosi kórt képeznek, e kör székhelyül Bassahid község jelöltetett ki 500 ft. évi fizetéssel.

Ezen állomásokra pályázni kívánók felhivatnak, hogy kellően felszerelt körvényeiket f. é. **ápril 3-ig** az alulíroltnál nyújtásuk be.

A választás Kumán községében f. é. **ápril 4-én** reggeli 9 órakor, Bassahidon pedig f. é. **ápril 10-én** d. e. 9 órakor tartatni fog.

Mellenczén, 1877. évi február 24-én.

**Nikolits Ath.,**  
szolgabíró.

358. sz. 1877.

(59-4.1)

**Pályázat.**

Torontálmegye bizottságának 1876. évi nov. 20-án 426. sz. a. kelt határozata folytán, az alibunári szolgabírói járás községeiben a szülésznői állomások az azokkal egybekötött és alant megjelölt évi fizetéssel választás utján betöltendők lévén, a választási határnap mindenkor reggeli 9 órára az illető községhezánál a következő sorrendben tüzetik ki: Alibunáron 90 ft. évi fizetéssel **márczius 7-én**, Szt.-Mihály és Sándorfon 90 ft. évi fizetéssel **márczius 7-én**, Dobriczán 90 ft. évi fizetéssel **márczius 8-án**, Illancsán és Ferdinandsdorfon 90 ft. évi fizetéssel **márczius 8-án**, Petrovosszellan 60 ft. évi fizetéssel **márczius 17-én**, Sellschon 90 ft. évi fizetéssel **márczius 20-án**.

Pályázni szándékozók felhivatnak, hogy képességüket igazoló folyamodványaikat erkölcsi bizonyítvánnyal is támogatva alólírt szolgabíróságnál a választási határnapig nyújtásuk be.

Alibunár, 1877. évi február 20-án.

**Payer Hugó,**  
szolgabíró.

43. szám k. i.

(64-2.1)

**Pályázati hirdetmény.**

Torontálmegye mult 1876. évi november 26-án tartott bizottsági gyűlésének 426. sz. a. kelt határozata folytán ezennel Horvát- és Szerb-Cseney mezővárosi szülésznői állomásra a pályázat kiíratik.

Évi fizetése 120 ft., szülésnél 1 ft., napidíj 30 kr. A választás Horv.-Cseney községhezánál f. é. **márczius 15-én** délelőtti 10 órakor fog megtartatni.

Felhivatnak tehát mindazon okleveles szülésznők, kik ezen állomás elnyerése végett pályázni akarnak, kellőleg felszerelt folyamodványaikat f. é. **márczius 14-ig** ezen község-előjáróhoz benyújtásuk.

Kelt Horv.-Cseneyen, 1877. évi február 20-án.

**Vuchetich Ferencz,**  
közbirt. hadnagy.

178. sz. k. i. 1877.

(63-3.1)

**Pályázat.**

Torontálmegye bizottsága mult 1876. évi nov. 20-án 426. sz. a. kelt határozatával mellenczei járáshoz tartozó községekben a szülésznői körök e következőkép állapítottak meg:

1. Mellencze községében egy baba 120 ft. évi fizetéssel.
2. Kumán községében 150 ft. évi fizetéssel.
3. Tarras községében 144 ft. évi fizetéssel.
4. Bassahid községében 90 ft. évi fizetéssel.
5. Novoszello és Topolya egy szülésznői kórt képez Topolya székhelyül 60 ft. évi fizetéssel.
6. Kis-Bikács és Nagy-Bikács egy szülésznői kórt képez Nagy-Bikács székhelyül 60 ft. évi fizetéssel.

Ezen állomásokra pályázni óhajtok babák felhivatnak, hogy szülésznői okmányokkal felszerelt körvényeiket a választást megelőző napig alulíroltnál beadják a választások pedig következő sorrendben és pedig:

1. Mellenczén f. é. **ápril 3-ik** napján.
2. Kumán községében **ápril 4-én**.
3. Tarrason **ápril 6-án** d. e. 9 órakor.
4. Bassahidon **ápril 10-én** d. e. 9 órakor.
5. Topolyán **ápril 10-én** d. u. 3 órakor.
6. Nagy-Bikácsdon **ápril 11-én** d. e. 9 órakor fognak tartatni.

Mellenczén, 1877. évi február 24-én.

**Nikolits Ath.,**  
szolgabíró.

232. sz. k. 1877.

(26-3.3)

**Pályázati hirdetmény.**

Ezennel közhírré tételik, hogy Torontálmegye mult 1876. évi november 20-án s folytatva tartott rendkívüli bizottsági közgyűlésének 426. sz. a. kelt határozata következtében a község-orvosi és szülésznői körök a nagysz.-miklósi járásra nézve következőkép állapítottak meg:

1. Német-Nagy-Szt.-Miklós és Szerb-Nagy-Szt.-Miklós községek egy orvosi kórt képeznek Sz.-N.-Szt.-Miklós székhelyül 600 ft. évi fizetéssel. Sz.-N.-Szt.-Miklós községében egy szülésznő 120 ft. évi fizetéssel. Német-Nagy-Szt.-Miklós községében egy szülésznő 90 ft. évi fizetéssel.
2. Trübswetter községében egy orvosi állomás 400 ft. évi fizetéssel, egy szülésznői állomás 90 ft. évi fizetéssel.
3. Ferenczszállás, Kis-Zombor és Porgány községek egy körorvosi állomást képeznek Kis-Zombor községbeni székhelyül 500 ft. évi fizetéssel és egy szülésznői állomás 90 ft. évi fizetéssel.
4. Német-Csanád és Szerb-Csanád községek egy körorvosi állomást képeznek Szerb-Csanád községbeni székhelyül 500 ft. évi fizetéssel.

Szerb-Csanád községében egy szülésznői állomás 120 ft. évi fizetéssel.

Német-Csanád községében egy szülésznői állomás 90 ft. évi fizetéssel.

Az ezen állomásokra pályázni kívánó orvosok és szülésznők felhivatnak miszerint orvosi, illetőleg szülésznői okmányokkal felszerelt folyamodványaikat e f. é. **márczius 15-ik** napjára alólíroltnál fősolgabírónál mutassák be; egyszersmind tudomásukra hozatik, hogy a törvényszerű választás Szerb-Nagy-Szt.-Miklósban e f. é. **márczius 21-én** d. e. 9 órakor, Szerb-Csanádon e f. é. **márczius 22-én** d. e. 9 órakor, Kis-Zomboron e f. é. **márczius 23-án** d. e. 9 órakor és Trübswetterben e f. é. **márczius 24-én** d. e. 9 órakor fog megtartatni.

Nagy-Szt.-Miklósban, 1877. évi február 5-én.

**Buócz János,**  
fősolgabíró.

87. szám.

(36-2.2)

**Árverési hirdetmény.**

Torontálmegye tekint. alispáni hivatalának 1876. évi december 29-én 14.351. sz. alatt kelt rendelete folytán alólírt szolgabíróság részéről ezennel közhírré tételik, hogy a Módos és Csávós közti Temes hidnak kijavítása érdemében a kisebbítő árlejtés f. é. **márczius 11-én** d. e. 10 órakor a módosi szolgabírói irodában fog megtartatni.

Mire a vállalkozni szándékozók azzal hivatnak fel, hogy a hatóságilag megállapított 891 ft. 67 kr. kijavítási ár 10% az árverés megkezdése előtt bantpénzként leteendő.

Az árverési feltételek a módosi szolgabírói hivatalban a hivatalos órákban megtekinthetők.

Kelt Módoson, 1877. évi február 14-én.

**Zsupunsky Vladimir,**  
szolgabíró.

570. sz. köz.

(47-3.2)

**Pályázati hirdetmény.**

Ezennel közhírré tételik, hogy Torontálmegye mult 1876. évi novemb. 20-án s folytatva tartott rendkívüli bizottsági közgyűlésének 426. sz. a. kelt határozata következtében a községi orvosi körök a banát-kömlösi járásra nézve következőkép állapítottak meg:

1. Banát-Kömlös, Constantia, Vizesda és Nákófalva községek egy orvosi kórt képeznek B.-Kömlös székhelyül 600 ft. évi fizetéssel.
2. Márienfeld, Albrechtsflor és Dugoszello egy orvosi kórt képeznek Márienfeld székhelyül 600 ft. évi fizetéssel.

Az ezen állomásokra pályázni kívánó orvosok felhivatnak, miszerint orvosi okmányokkal felszerelt folyamodványaikat e f. é. **márczius 15-ik** napjára alólírt szolgabírónál mutassák be, egyszersmind tudomásukra hozatik, hogy a törvényszerű választás:

1. e f. é. **márczius 20-án** d. e. 9 órakor Banát-Kömlös községhezánál.
2. e f. é. **márczius 21-én** d. e. 9 órakor Márienfeld községhezánál fog megtartatni.

B.-Kömlöson, 1877. évi február 18-án.

**Nikolits Bogdán,**  
szolgabíró.

570. sz. köz.

(46-3.2)

**Pályázati hirdetmény.**

Ezennel közhírré tételik, hogy az 1876. évi XIV. t. cz. 51., 146. és 147. §-ai és a megye bizottságának mult 1876. évi november 20-án 426. sz. a. kelt határozatához képest banát-kömlösi járásra nézve a szülésznői körök következőkép állapítottak meg:

1. B.-Kömlös községében egy szülésznő 90 ft. évi fizetéssel.
2. Constantia és Vizesda községek egy szülésznői kórt képeznek Constantia székhelyül 120 ft. fizetéssel.
3. Nákófalva községében egy szülésznői állomás 90 ft. évi fizetéssel.
4. Márienfeld községében egy szülésznői állomás 90 ft. évi fizetéssel.
5. Dugoszello községében egy szülésznői állomás 60 ft. évi fizetéssel.
6. Kis-Orosz községében egy szülésznői állomás 90 ft. évi fizetéssel.

Az ezen állomásokra pályázni kívánó szülésznők felhivatnak, miszerint szülésznői okmányokkal felszerelt folyamodványaikat e f. é. **márczius 20-ik** napjára alólírt szolgabírónál mutassák be, egyszersmind tudomásukra hozatik, hogy a törvényszerű választás:

1. e f. é. **márczius 22-én** d. e. 9 órakor B.-Kömlös községhezánál.
2. e f. é. **márczius 22-én** d. u. 2 órakor Constantia községhezánál.
3. e f. é. **márczius 23-án** d. e. 9 órakor Nákófalva községhezánál.
4. e f. é. **márczius 24-én** d. e. 9 órakor Márienfeld községhezánál.
5. e f. é. **márczius 26-án** d. e. 9 órakor Dugoszello községhezánál.
6. e f. é. **márczius 27-én** d. e. 9 órakor Kis-Orosz községhezánál fog megtartatni.

B.-Kömlöson, 1877. évi február 15-én.

**Nikolits Bogdán,**  
szolgabíró.

3406. sz. 1876.

(33-3.3)

**Pályázati hirdetmény.**

Torontálmegye mult 1876. évi november 26-án tartott bizottsági gyűlésének 426. sz. a. kelt határozata folytán ezennel a Tisza-Hegyes, Szaján és bocsári szülésznői állomásokra a pályázat kiíratik. T.-Hegyes község részéről 100 ft. évi fizetés jár, Szaján község részéről, melyhez még Vilmater község tartozik, 90 ft. évi fizetés, végül Bocsár község részéről 90 ft. évi fizetés.

A választás T.-Hegyes községhezánál folyó évi **márczius 15-én**, Szajánban f. é. **márczius 16-án** és Bocsáron folyó évi **márczius 17-én**, délelőtti 10 órakor fog megtartatni.

Felhivatnak tehát mindazon okleveles szülésznők, kik ezen állomás elnyerése végett pályázni kívánnak, miszerint kellőleg felszerelt folyamodványaikat folyó évi **márczius 14-ig** hozzám benyújtásuk.

Kelt Nagy-Kikindán, 1877. évi február 6-án.

**Lujanovits Vazul,**  
szolgabíró.

3406. sz. 1877.

(34-3.3)

**Pályázati hirdetmény.**

Torontálmegye mult 1876. évi november 20-án tartott bizottsági gyűlésének 426. sz. a. kelt határozata folytán ezennel a tiszahégyesi orvosi állomásra, melyhez Tisza-Hegyes, Szaján, Vilmater és Bocsár községek tartoznak, ezennel a pályázat kiíratik.

Ezen orvosi kör után 600 ft. évi fizetés jár.

A választás folyó évi **márczius 15-én** fog megtartatni T.-Hegyes községhezánál.

Felhivatnak tehát mindazon orvos urak, kik ezen állomás elnyerése végett pályázni kívánnak, miszerint az 1876. évi XIV. törv. czikk 143. §-ához képest kellőleg felszerelt folyamodványaikat hozzám folyó évi **márczius 14-ig** benyújtásuk.

Kelt Nagy-Kikindán, 1877. évi február 6-án.

**Lujanovits Vazul,**  
szolgabíró.

473-488. sz. hig. 1877.

(38-3.2)

**Pályázat.**

Torontálmegye mult 1876. évi november 20-án és folytatva tartott rendkívüli bizottsági gyűlésének 426. sz. a. kelt határozatával 500 ft. évi fizetés s a községi képviselő testület által megállapított látogatási díjak mellett Kis-Béba, Rábé, Szöreg, Uj-Szeged, Klárafalva, Uj-Szt.-Iván és Deszk községeket Szöreg székhelyül egy orvosi körbe osztván be, e körorvosi állomásra a pályázat az 1876. évi XIV. t. cz. 43. és 144. §-ai értelmében az al iratik ki, hogy a választás f. é. **márczius 24-én** délelőtti 9 órakor leendvén Szöreg községhezánál megtartva; a pályázni szándékozók kellőleg felszerelt folyamodványaikat a fenti határnapig alólírt szolgabíró mint választási elnökhöz nyújtásuk be.

Uj-Szegeden, 1877. évi február 12-én.

**Keresztes Ignác,**  
szolgabíró.

